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Executive Summary

Insights

1. Assess our peers' political literacy.

2. Identify patterns between levels of political literacy
and factors such as level of education, type of
education institution, geographical location, gender
and ethnicity.

3. Investigate what knowledge and skills young people
want to gain to increase their political literacy and to
feel prepared to participate in our democracy as
active and informed citizens.

Aims

Agreed or strongly
agreed they would

like to be more
politically literate. 

81%
Only 1 in 5 (21%) agree with
the statement "I have been

equipped with the tools and
knowledge to be politically

literate at school." 

1

2 in 3 respondents agree with the
statement, ‘I am politically literate’



2

4/5 of respondents agree with the
statement, ‘I would like to have

been/to be taught the skills and
knowledge I need to be politically

literate whilst in formal education,
before turning 18 ’

of respondents think that "there
should be student representation on

the School's Board of Governors to
provide the student voice." ’70%

Respondents who either agreed or
strongly agreed with the statement 'I

am politically literate' were also
more likely to agree or strongly

agree with the statement 'I want to
be more politically literate'. 

This means that the more politically
literate respondents already were,

the more politically literate they
wanted to be. 

of students in Further
Education said social
media was their main

source of information.
72%

but only 44% said they
knew how to evaluate

the source
44%



Recommendations

Every young person should have the opportunity to have a
Q&A with their local councillor and MP before they turn 18.

1. Breakdown barriers between politics and
young people

2. Give political education the focus it
deserves
Citizenship should be inspected by Ofsted to the same
framework as other national curriculum subjects.

We need an increased focus on media and digital literacy to
ensure that young people have the skills to evaluate the
information they read online.

3. Promote social action
All students should undertake at least one active citizenship
project before they leave formal education. This would
benefit their community and give them valuable life skills and
a sense of agency.

To achieve this the government should utilise youth and
community engagement organisations. 
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Introduction
Politics For All is a youth-led campaign calling on
policymakers and the education sector to guarantee that all
young people are equipped with the knowledge and skills
they need to participate in our democracy no matter what
their background.

Young people are consistently less likely to vote than older
age groups (British Election Study, 2021). It is important to
understand and address what is preventing them from
voting and taking action. For example, we know that political
literacy is important for participation (Weinberg, 2020). Yet in
our earlier research (IHAV, 2019), we found that 4 out of 5
(81%) respondents aged 16-19 said voting is important, but 3
out of 5 (60%) said they don't know enough to go and vote.
This finding spurred us to conduct further research to look
deeper into the relationship between political literacy and
engagement. 

Therefore to make sure our voices are not lost in
conversations about our education, we have surveyed 124 of

our peers in schools, universities, and colleges. 

This report details our findings. We have surveyed our peers'
current levels of political literacy, their desire to increase
their political literacy, the quality of political education they
have received, where they get their information about
political affairs, and differences based on ethnicity, gender,
education and location. 

We know that our sample size is small, but we hope that our
report will attract support to extend our research so that
young people like us have a say in their curriculum and how
it prepares them to be active citizens for life.
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Why does political literacy
matter?

Political literacy is the cumulation of knowledge, skills and
values necessary for citizens to understand our political
system and be able to participate in democratic processes.

We are concerned that we are not being equipped with these
basic skills and levels of knowledge and that this is
contributing to low participation and trust amongst our
peers. Onward's 2022 survey of 8,000 young people found that
we are less favourable of democracy and more favourable of
putting someone strong in charge who can ignore the system
more than any other age group. We don't blame our peers for
wanting to turn their back on democracy when the system
has created several barriers to them from participating. But
we do think that politics is for everyone and those barriers
should be addressed.

Barriers between politics and young people:
The introduction of photo ID. 
The loss of the right to protest through the introduction of
The Police, Crime, Sentencing and Courts Act, 2022.
Policies that disproportionately affect young people. For
example, rising tuition fees, housing prices, unemployment
and climate change.

IHAV POLITICS FOR ALL SURVEY REPORT 

These include, but are not limited to: 
An understanding of how government works;
Adequate knowledge of the key issues affecting society
and the role of politics in tackling those challenges; 
How to critically evaluate political decisions made by
those in local and national government; and
The mindset and skills to evaluate different points of view
and be able to discern fact from opinion and falsehoods.
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Respondents
We surveyed 124 young people. We

promoted the survey on social media, in
our education institutes and by in-person

canvassing.

Respondents ranged from from Y7
to university.

We surveyed people across the country. Of
those who disclosed their location, 49% were
from outside London and 34% from London. 

50% respondents identify as female, 9%
male, 3% non-binary, 2% other. The

remainder preferred not to disclose their
gender.

52% respondents identified as White, 15%
as Black, 9% as Asian, 6% as Mixed-

ethnicity, and 3% as Other. The
remainder did not disclose their ethnicity.

124
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73% of respondents came from a state-
educated background compared to 6% of

respondents that were from private
schools   



Political Literacy 
Survey Results
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Agree
47%

Neutral
23%

Strongly Agree
16%

Disagree
11%

To what extent do you agree with this statement "I am
politically literate."

Overall 2 in 3 (64%)
of respondents

stated that they are
politically literate. 1

in 4 (23%) felt
neutral, 14% do not

feel politically
literate.

Results by Demographic:

Privately educated students reported a 15% higher
subjective rate of political literacy than state-
educated students.

Male respondents were 16% more likely to 'strongly'
agree they were politically literate than female
respondents.

We had a small non-binary sample size, but 100% of
respondents agreed they were politically literate. 

Mixed ethnicity students were most likely to
strongly agree, White students were mostly likely to
agree, and Black and Asian students were most
likely to be neutral.

Question 1 
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Overall, 'Agreed' or
'Strongly Agreed'

they would like to be
more politically

literate. 

81%

To what extent do you agree with this statement "I would like
to be more politically literate."

Question 2

Results by Demographic:

State school respondents showed a stronger
desire to be more politically literate, over 82% of  
state school respondents agreed with the
statement compared to 50% of privately educated
respondents.  

Female  respondents were marginally more likely to
agree with the statement than male respondents by
4%. 

 

Twice as many respondents in London (18)   
strongly agreed with the statement compared  to
respondents outside the 'London Bubble' (9).  

63% of respondents in Years 7-9 agreed with the
statement. As the youngest cohort of respondents,
this could reflect that they've had the least political
education - we think this is the case given
responses to question three below. This is
compared to 20% of respondents in FE and 8% in
HE. 

Across all ethnic groups, there was a strong desire
to increase political literacy. Mixed-ethnicity
students were the most likely to strongly agree with
the statement with over 50%. White and Asian
students were closely behind with 46% and 45%
strongly agreeing with the statement.
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Only 1 in 5 (21%) said yes. 

To what extent do you agree with this statement "I have been
equipped with the tools and knowledge to be politically

literate at school."

Question 3 

Results by Demographic:

65% of those from state schools surveyed
disagreed that they weren’t given tools to be
politically literate at school, compared to 25% of
respondents from private schools. 

Levels of disagreement were equal between male  
and female respondents- 60% of both male and
female respondents either disagreed with the
statement.  

 

74% of Black students and 64% of Asian students
disagreed or strongly disagreed compared to 55%
of White Students.

0% of respondents in Years 7-9 and 10-11 strongly
agreed with the statement and only 18% of
respondents in Years 10-11 agreed. This increases
slightly in sixth-form students to 20% and
decreases in university-aged students (13%).
Across all age groups there is a lack of agreement
with the statement. 

Only 22% of respondents outside of the London
bubble agreed with the statement compared to
38% that strongly disagreed. This was only
marginally better amongst respondents inside the
London bubble with 17% agreeing with the
statement and 35% disagreeing.
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Question 4 
To what extent do you agree with the following statement "I

would like to have been / to be taught the skills and
knowledge I need to be politically literate whilst in formal

education, before turning 18."

Results by Demographic:
60% of respondents in both sixth-form and  
university agreed with the statement suggesting a
clear desire for more political education.

91% of Asian students agreed with the statement,
the highest proportion of respondents in terms of
ethnicity. This is followed by 88% of White
respondents, 69% of Black respondents, 63% of
Mixed students and 50% of Other.

State-educated students expressed a greater
desire to have been taught the skills needed to be
politically educated in school before turning 18.
82% of state-educated respondents agreed with
statement compared to 63% of privately-educated
respondents.  

This is also reflected in gender. 43% of female
respondents agreed with the statement, a higher
rate compared to 25% of male respondents. Only
4% of female respondents and only 5% of male
respondents disagreed with the statement

of respondents
agreed. 4/5

Respondents outside of the London (89%) were 13%
more likely to agree with the statement compared
to those within the London bubble.
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Do you think there should be student representation on the
School's Board of Governors to provide the student voice?

Question 5 

Results by Demographic:

There was a strong indication that respondents from
ethnic minorities didn’t feel that there was adequate
student representation. 84% of Black students
agreed with the statement the highest response rate
amongst all ethnic groups surveyed.  82% of Asian
students agreed, 63% amongst Mixed students and
75% of those that identified as Other. This was
compared to 42% of white respondents that agreed
with the statement. 
There was little difference in response rate
between genders. Male students reported a
marginally higher rate of 73% compared to 72% of
female respondents and 75% of non-binary
respondents.

Overall 71% of
respondents  agreed

with the statement  71%

Sixth form students were the most likely to agree
(68%). This is closely followed by students in Years 7-9
(63%). 

86% of respondents outside the 'London Bubble'
either strongly agreed or agreed with the
statement compared to 74% of those inside.  
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Question 6 

Family Social Media Individual Research
School Subjects PSHE/Citizenship Friends

Extra-Curricular Activities

Years 7-9 Years 10-11 Sixth-Form College University
0

20

40

60

80

100

 Where do you get information about politics / political affairs?

Results by Demographic  
The use of social media increases for older
respondents - reaching 87% for university students.

Once young people leave secondary education,
social media and individual research become the
most popular sources of information. This suggests
that as respondents increase their level of
education, they look outside of the curriculum for
sources of political information.  

Over 75% of respondents in secondary education list
family as a source of information. This drops
dramatically to around 40% for those in Further
Education before increasing slightly to 56% of those
in Higher Education.

Friends remain a fairly consistent source of
information for around 1 in 4 young people across all
age groups.
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Question 7Question 7

29% felt that they
could explain the

role of the
devolved

governments. 

Could you explain these terms, or how to do these tasks to
someone doesn't know anything about politics? 

61% of all
respondents felt

they could
explain the role
of UK political

parties.

We provided respondents with a list of terms and asked them
to select which they would be able to explain to someone else. 

Overall, as the age of respondents increases so
does the number of terms they are able to explain.  
 

67% felt they
could explain
how to form

their own
opinion and

debate it.

44% felt they
could explain the
role of an MP and

local council.

Results by Demographic

Overall, white respondents were able to explain
more terms than any other ethnic group surveyed.

Asian students were the least likely to explain how
to register to vote. Only 9% of Asian students could
explain how to register to vote, compared to 71% of
White students, 52% of Black students, and 63% of
mixed-ethnicity students. 

Most Popular Responses Included: 
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There is little variation between male and female
respondents. On average, both were able to explain
at least 6 terms. 



Question 8Question 8

We provided respondents with a list of political concepts
and asked them to select those they would like to know more

about to increase their political literacy. 

 
Most Popular Responses Included: 

What would you like to know more about to increase your
political literacy?

The role of an MP and
local council: 30%

The role of the devolved
governments: 43%

The UK voting system and
alternative voting systems:  

33%

How to critically evaluate
a source: 31%
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Overall trends  
Overall, as the age of respondents increases, the
number of concepts they wish to know more about
genrally remains the same. Respondents in univeristy
listed the most terms they wished to know more
about.   
 

Overall, as the age of respondents increases so does
the number of terms they are able to explain.  
 

Overall, there was little difference 38% of respondents
within London chose these options compared to 39%
of those outisde of london  
 

In terms of the most popular responses, Asian
respondents were the most likely to choose these
options (62%) followed by Mixed respondents (44%),
White respondents (36%) Black (31%) and Other (6%)  



Question 7 and 8Question 7 and 8
% of
respondents
state the can
explain these
terms

 of
respondents
who want to
know more
about these
terms

How to register to vote 55 23

How to find accurate and credible information 42 31

How to form your own opinion and debate it 59 23

How to critically evaluate a source 40 31

The role of an MP and local council 40 31

How to contact your MP and local council 44 29

Who your local MP is 52 17

The role of parliament 51 28

The role of the Prime Minister and cabinet members 45 25

The UK voting system and alternative voting systems 41 34

The role of the devolved governments 18 44

UK political parties 52 24
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Insights
Overall only 50-60% of young people said that they could explain
the terms we included in our survey with 20-30% of respondents
wanting to know more. This suggests there is an appetite for more
political education and a decent foundation to build on 

This reduced to 1 in 5 who could explain devolved governments.
This is likely reflective of the majority of respondents being from
England. Again, there is the appetite to know more. 

These results show that young people are more likely to say that
they have some of the core skills associated with political literacy,
such as forming and debating their opinion and knowing how to
register to vote, compared with having knowledge of political
processes. 



Question 9Question 9
Which of the following do you think would be a good way to

increase political literacy?

An optional Politics GCSE is the most popular
option chosen by respondents in Years 7-9 and
Years 10-11, where most secondary school pupils
will be considering their subjects for upcoming
exams.  More than 88% of respondents in Years 7-
9 and 63%  in Years 10-11 chose this option.  

Demographic Insights

66% - A basic level of compulsory
political education, through PSHE
or Citizenship

55% - Integration of political
literacy in related subjects 

54% - Optional Politics GCSE 

44% - Extra-curricular activities

A basic level of compulsory education is more popular
among students in Further (84%) and Higher Education
(82%).

These suggest that students about to start their GCSEs
would like to have politics as an option, but those who
have left secondary education are more likely to place
importance on everyone having a basic level of political
education.
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Demographic Insights

Respondent's subjective political literacy levels positively
correlated with the number of terms they said that they
could explain. We did not test this, and so these results are
reliant on trust.

Determing Subjective Political Literacy1.

Despite reporting similar rates of self-assessed
political literacy, male respondents could explain an
average of one term less than female respondents, at
5.6 compared to 6.4.  

Additional TrendsAdditional Trends  

Self-reported Political Literacy Level (Q1) 
N

o 
of

 T
er

m
s 

su
cc

es
sf

ul
ly

ex
pl

ai
ne

d 
(Q

7)

The following results used Q1 & Q7 to determine whether
respondents who described themselves as politically
literate could explain several political terms and processes
when asked as a means of determining levels of political
literacy. 
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We found that respondents who either agreed or strongly
agreed with the statement 'I am politically literate' were also
more likely to agree or strongly agree with the statement 'I
want to be more politically literate'.  This means that the more
politically literate respondents already were, the more
politically literate they wanted to be. 

Whereas respondents that did not describe themselves as
politically literate expressed a greater hesitancy in wanting to
be more politically literate.  

This suggests that: 

1.) There are clear barriers that prevent those who do not
desribe themselves as political literate to want to become
more politically literate. These need to be confronted in order
to increase levels of political literacy amongst young people 

2.) Better political literacy fosters more enthusiasm for the
political process. Once young people are engaged in political
literacy they are keen to know more about politics. 

2. Existing and Desired Political Literacy

Described Level of Political Literacy Level (Q1) D
es

ir
e 

to
 In

cr
ea

se
Li

te
ra

cy
 (Q

2)
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In order to investigate if there was any correlation between
levels of existing and desired political literacy amongst
respondents, we combined responses to Q1 and Q2.  



Political Literacy 
Survey Analysis
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Policy Analysis

Current government policy towards
digital literacy is outlined in the Online
Media Strategy issued by the
Department for Digital, Culture Media
and Sport (DCMS).

The strategy's 22/23 Action Plan outlines
that there is little consensus on the most
effective ways to tackle misinformation.
The Action Plan also expresses concerns
over the resilience in audiences to
question information presented to them
on social media . 

Digital literacy is integral to ensuring
young people are able to critically
analyse the sources of information they
consume on politics and political affairs.

Improve digital literacy

This survey does not sit in isolation, there are a number of
initiatives seeking to improve political education and
promote political literacy. We have analysed our findings
within this wider context. 

Our survey found
that only 40% of

sixth form
respondents
could explain

how to critically
evaluate a source
to someone who
does not know
anything about

politics. 

While 80% of our respondents at university said that social
media was a source of information on politics and political
affairs only 67% said that they knew how to critically
evaluate a source of information and 72% of students in
Further Education said social media was their main source
of information, but only 44% said they knew how to evaluate
the source. This raises questions surrounding whether
young people are being provided with adequate digital
literacy skills.  

We need an increased focus on digital literacy to ensure
that young people have the skills to evaluate the
information they read online.

21

We believe that digital literacy is essential to young people's
engagement with politics.



There are lots of dedicated Citizenship Teachers, but too few
students have access to quality political education
(Weinberg, 2021). Citizenship is one of the only subjects that
does not attract a teacher training bursary despite there
being a very real shortage of subject specialists in schools;
and there is no investment in support for existing teachers to
develop Citizenship subject specialist knowledge through
CPD as it is not currently included in any of the DFE subject
knowledge enhancement programmes that invest in building
subject expertise. 

In 2018, an inquiry by the House of Lords Committee on
Citizenship and Civic Engagement examined citizenship and
civic engagement in the UK, considering issues including
citizenship teaching in England, democratic engagement
and participation in civic society. The Committee made
several recommendations including that there should be at
least one trained citizenship specialist within every
secondary school (House of Lords, 2018) 

The Committee also called on the government to address
discrepancies in the way Ofsted inspects citizenship
teaching in schools. The Association of Citizenship Teachers
reports that “Ofsted have rarely commented on Citizenship in 
school inspection reports and fail to report on non-
compliance with the statutory National Curriculum in
maintained schools” (Association of Citizenship Teachers,
2021). 

To improve the teaching/provision of Citizenship, we support
calls for Citizenship to be inspected to the same framework
as other national curriculum subjects. The differences
between the Quality of Education inspection criteria 
and the Personal Development criteria are stark. As
Citizenship falls under the Personal Development 
framework, it fails to assess knowledge. This 
creates challenges when determining levels of 
political literacy. 

Increase the importance of teaching
Citizenship
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In order for young people to engage with politics and to boost
civic engagement politicians need to play their part and be a
visible part of their community. That’s why we’re calling for MPs
and councilors to commit to regular school visits in their
constituency and ward so that everyone has the opportunity to
have a Q&A with their local councillor and MP before they turn
18.

The GCSE in Citizenship has an 'Active Citizenship component.
It requires students to take citizenship action in a real out-of-
classroom context. This allows students to apply citizenship
knowledge, understanding and skills, as well as gaining insights
and appreciation of different perspectives on how we live
together and make decisions in society. It requires students to
practise a range of skills including research and critical
analysis, interpretation of evidence, collaboration, problem-
solving, advocacy, campaigning and evaluation. 

This experience should not be limited to those who opt to take
a GCSE in Citizenship. All students should undertake at least
one active citizenship project before they leave formal
education. This would benefit their community and they would
benefit from having these life skills and the resulting sense of
agency.

The National Citizen Service (NCS) is proving successful in its
aim to help 16-17 year-olds develop ‘the skills needed to be
active and engaged citizens, mix with people from different
backgrounds and start getting involved in their communities’.
We welcome the Select Committee’s calls for the expansion of
the scheme to cover key stages 3 and 4 (11-18 year olds). Our
survey reflects that this age group is keen to improve their
political literacy and increase their civic engagement. 

The NCS is one of many organisations working hard to provide
political education and community involvement opportunities
to young people. We are calling on the government to utilise
youth and community engagement organisations to ensure
that all students are able to take part in at least one active
citizenship project before they leave formal education. 

Involve the community and take social action
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This report aims to build on our understanding of young
people's political literacy levels and how well their educational
institutions provide the tools and knowledge needed to be
politically literate.

Our findings demonstrate that regardless of age, type of
institution, gender, ethnicity and level of education, there is a
strong desire to be more politically literate among young
people. 

A large proportion of respondents reported not being
equipped with political literacy tools in schools, being more
likely to rely on social media, family,  or individual research
for information. Differences by ethnicity and institute type
suggest experiences of political education vary, and young
people are essentially playing a postcode lottery for the level
of political literacy they are receiving in their school.  

We are calling on the government to take political education
seriously. The disparities in this report highlight the need for
more robust measures for political literacy education to
address political inequality. All young people should have the
opportunity to participate in democracy and political literacy
should not be a barrier to do so. 

IHAV POLITICS FOR ALL SURVEY REPORT 

Conclusion
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I have a voice (IHAV) is a social
enterprise that equips people with
the tools and confidence to engage
with politics on the issues that matter
to them and their community. We are
non-partisan and our political
literacy programmes show young
people how they can engage with
parliamentary mechanisms and
democratic processes to get their
voices heard. 

By making democratic processes
accessible we enthuse young people
to become active citizens and to
pursue careers related to the policy-
making process. Careers that develop
and inform public policy will remain
important in our future economy -
policymakers, informers, and
influencers are pivotal for preparing
the UK to thrive in a future digital
and green economy.

www.ihaveavoice.org
rebecca@ihaveavoice.org.uk


